

基于超星学习通的混合教学模式在教学中的应用研究

——以喀什大学英语视听说课程为例

庞 倩

(喀什大学外国语学院, 新疆 喀什 844000)

摘要: 随着时代和科技的发展, 教学模式也发生了重大变化。传统单一的教学模式逐渐无法满足学生的学习需求。因此, 线上线下混合教学模式应运而生。与传统的线下教学模式相比, 线上线下相结合的混合教学模式凸显出更大的优势。根据英语视听说课程的特点, 将课堂教学与“超星学习通”相结合, 不仅能够弥补线下教学的不足, 还能提高学生的学习兴趣, 让更多学生参与到课堂活动当中。本文基于“超星学习通”, 进行线上线下混合教学模式研究, 提高学生的自主学习能力, 促进教师的专业素养。

关键词: 超星学习通 英语视听说课程 混合式教学 自主学习

中图分类号: G642

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)02-0190-03

一、喀什大学英语视听说课程的特点分析

喀什大学位于新疆维吾尔自治区喀什市, 是四年制公办普通本科类大学, 为全国100所转型发展试点高校之一。喀什大学外国语学院的英语视听说课程是为英语专业大一和大二学生开设的英语专业基础课程。在英语专业学生培养方案中, 该课程的设置比较全面、系统。通过英语录音、录像、电影电视片等形式进行教学, 经过系统的训练, 学生能够掌握语言实际运用的能力和较强的视听说水平。英语视听说是一门特殊的英语技能综合课。在英语的几种基本能力“听”“说”“读”“写”“译”中, 这门课占据了其中的两项。其次, 该课程的特殊性还体现在输入方法的多样化, 结合了听力、口语课程的一些基本功能, 即“视”、“听”、“说”并举; 通过对学生进行听力、口语等英语视听说技能的训练, 提高学生的听力理解水平、口语表达能力和对语言运用的分析理解能力。除此之外, 喀什大学的英语视听说课程还有以下几个特点。

1. 奠定学生的英语“基本功”

正如上文所说, 英语类专业基础阶段的听说读写课程是为学生打下坚实的英语“基本功”。该课程通过形式多样、行之有效的练习方式, 从单词、句子、段落、篇章巩固和提高学生的英语技能。口语方面, 引导学生从交际到讨论再到演讲, 循序渐进地提高学生的口语表达能力。以听力技巧训练为突破口, 融合视听读写说, 全面提高各种语境下学生准确捕捉、判断、评价信息的能力。

2. 提高学生的跨文化能力

本课程每单元都设有“跨文化反思”练习板块, 学生通过独立研究、小组合作探究的方式, 了解中外文化在思维

方式、生活方式、交往方式、价值体系、风俗习惯、历史背景、社会结构等方面的异同, 从不同视角看待世界多元文化, 反思中国传统文化, 最终形成文化自觉, 循序渐进提高跨文化能力。

3. 培养学生的自主学习能力

授人以鱼不如授人以渔。大学教育的最终目的是培养学生自主学习和终身学习的能力。在四年英语专业本科教育中, 基础阶段的听说读写课程必须高度重视培养学生的自主学习能力; 制定自己的学习计划; 反思自己的学习方式并选择适合自己的学习策略。该课程提倡在课堂教学中贯彻上述的自主学习理念, 进而培养学生的自主学习能力。

综上所述, 英语视听说课程有以上特点。但是由于该课程教学内容多, 学生人数多, 每节课需要完成的教学任务有限等客观因素, 如果要达到“视”和“听”的教学任务, 那“说”的时间就会很少, 学生要达到“视”“听”“说”的要求和质量也会大打折扣。久而久之, 学生的综合能力得不到提高, 从而失去对这门课的兴趣。通过利用“超星学习通”学习平台, 可以弥补课堂教学的这些缺失, 增加学生的学习兴趣, 老师也可以完成更多的教学内容, 减轻老师的课堂教学压力。

二、“超星学习通”学习平台简介

超星学习通是面向智能手机、平板、电脑等移动终端的专业学习平台。随着信息时代的快速发展, 教育教学模式也发生了翻天覆地的变化, “互联网+教育”的教学模式得到更广泛的应用。学习通在远程教学中的应用体现了翻转课堂的教学价值。学习通内包含各种教与学相关的微应用, 用户可以在学习通上自助完成电子资源搜索下载、学习学

校专业课程，进行小组讨论，同时拥有超过百万册电子图书以及中外文献。超星学习通汇聚资源、平台和服务，全方位支持线上教学，保障学校师生线上教学顺利进行。

三、超星学习平台混合教学模式的优势

1.丰富学生学习形式，调动学生学习积极性

与传统的课堂教学相比，基于超星学习通的线上线下混合教学模式充分发挥网络科技的优势，给学生更多、更丰富的学习方式，一改往常以教师为主的满堂灌^[1]。教师可以在课前上传学习资源，如音频、视频和课件。学生可以预习上传的材料，提高学生的自主学习能力。老师课前可以检查学生的预习情况，如随机点名，提问学生回答预习材料中的问题。课中老师可以在平台上新建一个话题，让学生进行小组讨论，学生可以在讨论区参与讨论，让所有学生都参与到课堂中来，提高学生的学习兴趣。这种线上线下混合教学模式，可以活跃课堂教学氛围，提高学生的学习自主性，提高学生的学习效率，符合现代素质教育要求^[2]。

2.全方面的评价体系，随时监测学生学习情况

我们在前面提到，英语视听说课程是一门特殊的英语技能综合课，也就是学生要通过课堂提高他们的英语技能，但是在传统的教学模式中，课堂教学以老师为中心，老师无法关注到每一个学生的学习情况，尤其是在一个五十人左右的大班级中，教师无法有效地监测学生的学习情况。虽然我们可以在上课过程中记录学生的表现情况，但是这种方式耗时耗力，并且只能记录个别学生的学习情况，这对教师在期末评分时会增加难度，尤其是学生的平时表现，只靠每节课一次两次的记录，无法完整地体现学生的平时表现情况。

如果我们时基于超星学习通的授课模式，就可以很好地解决这个问题。教师可以通过学习通的统计功能，统计出学生在课前和课后的表现。比如，教师可以通过过去线上签到检测每位学生的出勤情况，可以通过每次的作业，监测学生做作业的信息，比如学习次数、学习时长、每次作业的分数等。这种线上线下混合模式不仅丰富了学生的学习方式，还可以有效地监测学生的学习情况，也给教师带来很多便利。

四、基于超星平台的混合教学模式构建与实施

通过对英语视听说课程的介绍以及超星学习通平台混合教学模式的分析，可以看出将课程融入该平台，使学生的学习兴趣大大提高，同时对于教师而言，也更方便监测学生的学习情况。这种混合式的教学模式既适应了时代的需求，也弥补了课堂教学模式的不足，提高教学效率和质量。

1.混合教学模式构建

1.1课程建设。课程建设是使课程与平台融为一体的第一步，教师可以在“我教的课”里面选择“新建课程”，这样就可以建立一门新的课程，可以选择自己上传资料，也可以选择“用示范教学包建课”。课程建好之后，可以编辑建立目录，然后根据教学安排和每一单元的教学重难点，整理每单元的知识点，最后划分成新的章节。

1.2完善教学资源。教师建课之后，接下来需要上传教学资料。首先，资料库的建设。教师可以在新建的课程班级群里面发布教案、课件、教学计划、参考书目、音频、视频、补充材料等，让学生提前预习上课内容。其次，习题库的建设。建立习题库时可以根据不同的章节内容，选择不同的题型，如选择、填空、简答等，此外习题还有“难、中、易”三个不同的等级，并且带有答案，自动批改，减少教师的工作量。资料库和试题库建好之后，该课程的内容建设也就完成了。

2.混合教学模式构建与实施

混合教学模式构建完成之后，接下来就是教学模式的实施。混合教学模式中的教学活动设计转变教学理念，不再以教师为主体，而是以学生为中心的教学活动。这种教学模式可以提高学生的学习兴趣，发挥学生的学习自主性^[3]。

2.1设计教学活动。建好课程，教学资源完善之后接下来一步就是如何设计教学活动。教学活动是以教学班为单位的课堂教学活动，是由一个个相互联系、前后衔接的环节构成的是一个完整的教学系统。和传统的课堂教学不同，混合式教学课堂，教师要对教学内容进行处理，把教材内容划分成若干个知识点，把线上学习和线下教学结合成一个整体^[4]。

英语视听说课程是一门综合性的课程，线下课堂教学主要是面对面的形式，讲授听力技巧，训练学生的听说能力。通过超星学习通平台，教师建课上传学习资源之后，可以根据学生的课堂学习情况进行知识体系架构。老师课前在学习通平台发布预习内容，比如在“讨论”和“通知”里面发布任务，也可以在“知识图谱”里面添加知识点。同时，老师可以在课上利用“抢答”“随堂练习”等功能与学生进行互动交流，让每一位学生参与到课堂中来。在学生做练习之前，老师可以通过“计时器”设置每次练习的时间，这样可以更加合理分布课堂教学时间，提高教学效率。课后老师可以在平台上发布作业，并通过“主题讨论”“问卷”“投票”等功能掌握学生不懂的知识点，老师可以更好地掌握学生的学习情况。

Table 1 Construction of Mixed Teaching Model Based on Chaoxing Application

表1 基于超星学习通的混合教学模式构建

教学过程	教师活动	学生活动	教学模式
课前（自主学习）	上传教学资源，添加教学知识点，发布预习任务，监测学生预习情况，整理学生预习中的问题。	预习课本内容，完成线上任务点，梳理教学知识点。	线上
课中（探究学习）	课上讲解重难点，解答学生在预习中遇到的问题，利用“小组讨论”、“随堂练习”、“抢答”等功能与学生互动。	课上小组讨论，完成随堂练习，总结归纳重难点。	线上线下
课后（拓展练习）	利用“主题讨论”、“问卷”、“投票”等功能布置课后作业。	完成课后作业和讨论区的问题。	线上
教学反馈	学生管理	教师进入班级检查学生完成作业和练习的情况，包括完成总学习任务的百分比，观看视频的时长、每次作业的次数、参与讨论的次数和章节学习的次数等。	线上
	成绩统计	教师这能够直接影响学生的成绩评定。教师根据课堂教学活动在成绩管理中编辑“权重设置”，设置成绩权重百分比，添加“线下”得分权重，把线下和线上的表现都体现在系统中。	线上

2.2 教学反馈。我们在前面提到，在传统的教学模式中，教师对于学生的学习情况无法全面的掌握，也无法系统的反应每一位学生的学习状态。但是如果我们借助超星学习通平台，利用平台上的各种“统计”功能，不仅能系统地掌握整个班级的学习情况，还可以直观地体现每一位学生的学习情况。

首先是学生管理方面。超星学习通平台能够将每一位学生的学习情况进行统计和分析，比如我们进入到某一个班级的学生管理系统，可以看到每一位学生完成作业和练习的情况，包括完成总学习任务的百分比，观看视频的时长、每次作业的次数、参与讨论的次数和章节学习的次数等。点击“查看详情”就能够直观地看到学生的学习情况。这样更加轻松有效地管理学生，也方便老师更加关注每个班的后进生。

其次是成绩统计方面。在日常的作业布置中，在布置任务之前，教师可以在成绩管理中编辑“权重设置”，这能够直接影响学生的成绩评定。教师可以根据课堂教学活动设置成绩权重百分比。还可以添加“线下”得分权重，这样就可以把线下和线上的表现都体现在系统中。这样方便学生更加清楚地了解自己的成绩，可以提高学生的学习动力。最后根据“学情统计”“成绩统计”导出数据调整教学方式。此外在期末考试中，利用学习通可以大大减轻教师的工作量。在传统的教学中，教师需要批试卷、批改试卷、分析成绩等。基于学习通的教学模式中，教师可以利用学习通智能组卷，学生可以线上考试，系统可以自动评阅客观题，还可以生成详细的成绩分析图，如各分数段的百分比、及格率、每道题的正确率等，这样可以方便教师在教学过程中的监督工作和考评工作。

通过上述几个方面的概述，基于超星学习通平台的混合

教学模式构建和实施详见表1。

结语

传统的教学模式教学形式单一、学生上课不够积极主动、无法让每一位学生参与到课堂、更不能体现每一位学生的学习状况。通过超星学习通学习平台，将线下的传统教学模式与该平台进行结合，可以很好地解决当前传统教学模式中出现的问题。通过利用平台，首先可以丰富教学形式，提高学生的学习积极性。其次，可以督促学生课前预习，完成课堂教学中的学习任务，课后反思自己的学习状况。最后，学生可以通过自己的线上成绩得知自己最近一段时间的学习状况，进而调整自己的学习方式。总之，利用超星学习通学习平台的这种线上线下混合式的教学模式不仅方便教师更有效地组织课堂活动，随时监测学生的学习情况，更能增加学生的学习积极性和主动性，非常有利于教师以后的教学活动。

参考文献

- [1] 李媛,孙琪,栗艳玲.基于超星学习通的混合式教学模式研究—以环境设计专业软件类课程为例[J].电脑与信息技术,2022(06):76-79.
- [2] 夏丹.线上线下混合教学模式在大学英语教学中的应用研究[J].大庆社会科学,2022(06):156-158.
- [3] 刘忠阳,李存红.基于超星学习通的混合式教学模式在教学中的应用研究—以焦作大学化工安全技术概论课程为例[J].焦作大学学报,2022(06):129-132.
- [4] 杨晓艳,齐丽云,王丹妮.高职院校新型混合式教学模式改革探索[J].现代商贸工业,2022,43(16):222-223.

作者简介：庞倩（1992—），女，甘肃定西人，硕士研究生，

工作单位：喀什大学外国语学院，研究方向：英语教育。